

杨靖宇笔记本档案在通化首次公布

本报7月3日讯(记者李铭 孙鑫)今天上午,尘封八十五载的杨靖宇笔记本档案在通化市档案馆首次公布。档案再现了杨靖宇将军在极其危险、恶劣的环境下依然艰苦卓绝开展抗日武装斗争的真实情况,为杨靖宇事迹研究及东北抗联史研究提供了新实证。

此次由通化市档案馆公布的档案,出自通化市档案馆馆藏“伪通化省伪满州国政权时期档案”全宗,是时任东北抗日联军第一路军总司令杨靖宇牺牲时随身携带的笔记本的日文译文档案。这件档案由伪通化省警务厅自身记录,具有原始性、客观性、真实性特点。

1940年2月23日,杨靖宇血洒濛江,壮烈殉国。他身上的笔记本被日伪军警所缴获,笔记本内容被译成日文,由伪通化省警务厅发给各县伪警务科作为“讨伐”抗联的内情资料。通化市档案馆发现的这件档案是1940年3月16日由伪通化省警务厅长岸谷隆一郎发致柳河县警务科长关于“东北抗日联军第一路军总司令杨靖宇所持笔记本内容译文”的特件。

伪满政权灭亡之际,伪通化省公署、警务厅及其所辖各县公署、警察署开始大规模焚烧档案,大量的政务、警务活动档案被销毁。这件文档混在未被彻底销毁的伪柳河县警察工资表、请假条等残余材料中,得以留存至今。

“笔记本档案中,杨靖宇将军对第二次世界大战爆发前后的国际形势、世界反法西斯战争形势进行了详细的战略分析,记录了《苏德互不侵犯条约》的三条内容并对苏德关系、欧洲战局进行研判,记载了抗联联络的时间、地点、记号、问答事项等接头方式,以及部队兵力、战斗牺牲和伤病人员的情况,还记录了衣服粮食等后勤保障和弹药补给情况等,共计11项,译文长达12页,内容丰富、完整连续。”通化市档案馆馆长张艳枫介绍道。

笔记本档案内容虽未标注具体日期,但从相关内容上判断应写于1939年9月至10月,经考证是目前存世唯一一件杨靖宇笔记本的译文档案,史料价值突出。遗憾的是将军的笔记本原件至今下落不明。

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是东北抗日联军主要创建者和领导人之一杨靖宇将军诞辰120周年、殉国85周年。笔记本的内容将以重见天日,是对将军英灵的告慰,也是对民族英雄的最好纪念。

深度、跨界”的出行需求——从延大网红墙的朝鲜族风情、伪满皇宫的历史印记,到长白山天池的火山奇观、琿春防川“一眼望三国”的边境神秘感,多元资源的有机整合为游客提供了丰富的深度体验选择。

业内人士指出,吉林暑期游的爆发是“反季避暑”差异化出游模式的成功实践。当南方地区面临高温考验时,东北地区正凭借生态红利与文化特色形成的独特竞争力,逐步成为暑期经济的新增长极。兼具清凉气候、高性价比和多元文化体验的吉林,正成为全国游客暑期出行的优选目的地。

吉林凭“清凉优势”成暑期旅游热门选择

本报(记者刘姗姗 通讯员廖静)随着全国进入暑期旅游旺季,东北地区凭借独特的“清凉优势”成为游客避暑度假的热门选择。6月中旬以来,我省核心景区客流显著攀升:长白山天池景区环比搜索量增长45.7%,伪满皇宫博物院、净月潭国家森林公园搜索量分别增长33.3%和20%;延边朝鲜族自治州的延吉、琿春、图们等边境城市更因民俗风情体验热度飙升,全方位展

出吉林文旅市场的强劲活力。同程研究院分析指出,三大差异化优势构筑起吉林暑期旅游的核心竞争力。首先是高性价比优势。相较于部分网红城市景区拥挤、消费高昂的状况,吉林保持着亲民的消费水平,让游客实现“景区不拥挤、酒店不高价”的轻松体验。数据显示,长白山周边民宿均价维持在200元至300元区间,性价比优势凸显。

其次是天然避暑属性的吸引力。我省夏季平均气温约22℃,长白山、净月潭等生态景区更被誉为“天然空调房”。据长白山景区负责人介绍,景区内负氧离子浓度极高,游客可在避暑的同时享受优质生态环境,实现“洗肺”与“避暑”的双重体验。

多元旅游资源的聚合效应形成强大竞争力。吉林以“一省包揽四季”的复合型旅游供给,精准契合当代游客对“小众、

据了解,此次俄罗斯跨境自驾游首发团将从琿春市前往延吉、龙井、长白山和长春,开启为期6天的跨境自驾游活动。

作为吉林省唯一对俄开放的陆路口岸,琿春口岸可直通俄罗斯符拉迪沃斯托克、波谢特等城市,便捷的交通条件为跨境旅游提供了极大便利。近年来,随着延边旅游热度的持续攀升,文旅资源串珠成链,各大旅行社纷纷推出延边到符拉迪沃斯托克的旅游线路,越来越多的国内外游客选择通过琿春口岸出入境游玩度假。

琿春迎来俄罗斯跨境自驾游旅行团

本报(记者张琪 刘巍)7月1日,琿春口岸迎来2025年俄罗斯跨境自驾游首发团。记者在琿春口岸看到,来自俄罗斯的跨境自驾车队共有6辆车、16名成员,每辆车上都贴有“2025中俄跨境自驾游活动”的

样。在琿春口岸入境大厅,俄罗斯游客携带相关证件,按照工作人员的引导,快速办理了入境手续。大厅外,琿春市公安局、琿春出入境边防检查站、琿春海关的工作人员联合对入境车辆进行了检查核验,并发放了境外车

辆临时号牌和临时行驶证。俄罗斯游客达吉娅娜对记者说:“这是我第一次以自驾游的形式来琿春。在琿春口岸办理通关手续十分便捷、迅速,我们将在这里品尝延边特色美食,感受中国文化魅力。”

据(记者赵梦卓 通讯员张浩 王力军)设立“法治副校长信箱”,收集师生法律困惑及校园治理建议;录制拒绝校园欺凌、防范电信网络诈骗、保护妇女儿童权益等视频课件,建立法治教育优质课件库;授课时结合社会热点,让孩子们在寓教于乐中掌握法律知识……近年来,长春市朝阳区人民法院主动作为,积极探索,充分发挥法治副校长在青少年法治教育中的作用,推动依法治校和青少年法治教育工作深入开展,以司法之力护航青少年健康成长。

朝阳法院将“开学第一课”、宪法宣传周、法院开放日等活动与法治副校长工作深度融合,邀请东北师范大学附属小学、长春第四十五中学小学部百余名师生代表走进法院,沉浸式参观法院诉讼服务中心和少年审判区,并组织观摩民事案件庭审,通过“庭审现场+法官解说”模式,将抽象法律条文转化为生动实践教育,让法治观念深入人心。

加强与公安、检察、教育部门联动,协调相关部门及时介入、处理涉及校园安全、未成年人权益受侵害的案件,确保案件能够高效处理,及时教育挽救涉罪未成年人。

建立“传帮带”机制,选派年轻法官跟随资深法治副校长共同开展法治课堂,实现法治教育队伍的良性更替。自《全省法院法治副校长工作计划》出台以来,朝阳法院选派了19名干警担任辖区内19所中小学及幼儿园的法治副校长,累计开展法治教育活动58场,惠及师生7000余人次,实现了对教育部门分配学校的全覆盖。

民营经济高质量发展一线观察·吉林优品

盛世曙光食品:技术与健康理念深度融合

本报记者 高鸿 王纪佳

在民营经济高质量发展的浪潮中,吉林盛世曙光食品科技有限公司脱颖而出,其旗下的玉米面条系列产品,以独特的优势成为市场焦点。近日,记者来到企业生产一线,探寻产品从设计到畅销的故事。

健康理念引领产品设计。吉林盛世曙光食品科技有限公司坐落于“中国优质玉米之都”四平市,这里地处东北黄金玉米带。公司产品研发的核心理念,是为消费者提供健康天然的粗粮产品。“吉粒粒”品牌秉持“健康粗粮吉粒粒,营养均衡有活力”的理念,其拳头产品玉米面条低糖低脂、富含膳食纤维。在食品安全越来越受到关注的背景下,人们对健康食品的需求日益增长,公司敏锐捕捉到这一趋势。玉米面条配料天然零添加,满足了消费者对健康、纯净食品的追求。从产品概念的提出到包装设计,都围绕健康理念,让消费者一眼就能看到产品的健康属性,放心购买、安全食用。

技术突破成就产品优势。生产玉米面条,技术是关键。公司采用当地原料结合现代技术加工生产,不添加小麦粉、色素、食用胶及任何食品添加剂。为实现这一目标,公司投入大量研发资源,组建专业技术团队,不断尝试新技术、新工艺。经过反复试验,攻克了玉米面条在不添加其他成分时易断裂、口感不佳的难题。如今产品粗细均匀、软糯好煮,煮好后清爽筋道、口感弹性十足。去年,在董事长李方建的带领下,公司创新推出五色面、五珍营养玉米糊、五黑营养玉米糊等产品。其中,五黑营养玉米糊,以紫玉米为主,添加黑豆、黑麦、黑米、黑芝麻调配而成,技术与健康理念深度融合。目前公司还在研发纯荞麦面条、纯苦荞面条,持续创新技术,为产品赋能。

严格把控成就卓越品质。质量是产品的生命线。公司在原材料采购环节,依托地理优势,采用东北黑土地产出的玉米,从源头保证产品天然绿色、营养丰富。建立严格供应商审核制度,对玉米的产地、种植过程、农药残留等指标严格检测。生产过程中,引入先进生产设备和标准化生产流程,对每一道工序严格监控。配备专业质量检测人员,对生产过程中的半成品、成品进行多指标检测。从色泽、口感、营养成分到微生物指标等,都有严格标准。“玉米面条的色泽金黄透亮,口感筋道爽滑,都是通过严格质量把控实现的。”总经理赵天子介绍,公司还积极参与行业标准制定,不断提升自身质量标准,确保产品在市场上的竞争力。

如今,盛世曙光的玉米面条已销往全国各地,并出口韩国,深受消费者欢迎。线上线下销售火爆,在各大电商平台好评不断,成为家庭餐桌的“常客”。产品还广泛应用于火锅、麻辣烫等餐饮连锁企业,为餐饮行业提供优质食材。公司在发展中屡获荣誉,“吉粒粒”获得吉林省名牌产品和吉林省著名商标。



7月1日,吉林市丰满区图书馆联合丰满区摄影家协会走进镇中心小学,开展“书润童心 智启未来”活动,现场为孩子们赠送500册图书,让书香浸润乡村校园。张景峰 本报记者 李皎月 摄

全省夏季治安攻势专项行动第一次集中收网

打掉13个涉企犯罪团伙

本报(记者刘巍)记者从省公安厅获悉,近日,省公安厅组织长春、吉林、四平、松原等地公安刑侦部门分两批次对省内“年报诈骗”犯罪团伙开展集中收网抓捕工作,成功捣毁13个盘踞当地一年有余的涉企“年报诈骗”犯罪窝点,抓获犯罪嫌疑人105人,有力维

护了民营企业的合法权益。据悉,夏季治安攻势行动中,省公安厅刑侦总队将打击涉企诈骗类案件作为重点任务目标开展攻坚,联合有关警种组织专门力量针对省内涉企诈骗犯罪活动开展集中梳理研判。

经调查,2024年以来,犯罪嫌疑人刘某某、付某某等人先后在长春、四平、松原等地租借写字楼,招揽话务人员对其进行培训,冒充市场监管部门工作人员,以电话办理年报为由虚构事实,利用话术施压,“强行”为中小企业提供申报服务,骗取资金,侵害了企业切

身利益,严重破坏省内营商环境,影响了政府部门公信力。

在充分掌握所有犯罪团伙的犯罪证据后,省公安厅刑侦总队组织涉案地刑侦部门抽调精干警力成立专案组,分两批次开展集中收网行动。目前,案件正在进一步侦办中。

省公安厅刑侦总队相关负责人表示,公安机关将紧紧围绕省委、省政府关于优化营商环境的工作要求,强化担当作为,集中侦查资源,全力打击人民群众反映强烈的侵权诈骗类突出违法犯罪,为护航企业安心发展,营造良好营商环境贡献公安力量。

老兵王凤广:

少年扛枪御寇 暮年初心如炬

本报记者 赵梦卓 通讯员 崔释远

铭记历史 缅怀先烈 寻访老兵足迹

从抗日战争的烽火中走来,历经解放战争的硝烟,再到新中国成立后投身社会主义建设,老兵王凤广用一生诠释了英雄本色——危难时挺身而出担当,平凡中坚守初心见品格。

1944年,13岁的王凤广毅然决然加入河北省蔚县抗日游击队,踏上了抗日征程。“当时我们的房子都被日寇烧没了。为了报仇雪恨,必须战斗!”机警的王凤广冒着生命危险

往返送信,将敌军出动的路线等情报传递给部队,为抗战胜利贡献着自己的力量。“日军三里一据点,五里一炮楼,监视特别严。”时至今日,王凤广依然记得当时的场景。白天,他混在据点附近玩耍的孩子中间,看似嬉戏打闹,眼睛和耳朵却时刻留意着敌人的一举一动。晚上,他借着月光跑到解放区送信,钻苞米地、躲树林,利用每一处阴影作掩护。遇到日

军盘查,他就装成不懂事的孩子,一次次化险为夷。“他们觉得我是个孩子,就没有多理会,可我知道自己是干什么的啊!”老人回忆说,战争期间,吃不上饭是常态,弹药也不足,日子十分艰苦,但他从未想过放弃。

抗战胜利后,王凤广随部队投入解放战争。王老左手和右腿的伤疤就是那时候留下的。一次战斗中,敌军火力凶猛,王凤广所在的炮连主要负责牵制前线敌人。“当时,我们的重武器特别少,连队近200人参战,最后幸存的不到30人。”谈及过去艰难的斗争经历,老人哽咽了。

多少次命悬一线,多少次死里逃生,战场

上王凤广坚定信念,奋勇向前。“我们老排长常说‘只要还有一口气,奋勇杀敌就是使命,就是责任’,这句话让我充满力量。受伤不算啥大事,比起曾经并肩作战却不幸牺牲的战友,我能活到今天已经足够幸运了。”

1954年,王凤广退役后回到老家。1960年,他来到磐石市取柴河镇隆川小苇塘屯,担任生产大队队长。1981年,来到王家村居住后,王凤广依然热心村里事务,深受村民敬重。虽然年龄越来越大,但为百姓做力所能及的事,王凤广心里无比满足。他常说,永远不能忘了自己老党员、老军人的身份,不能辜负党的期望和人民的期待。

王凤广虽然没有显赫的功名,没有骄人的作战事迹,没有丰厚的作战奖励勋章,唯一能证明他身份的只有一纸单薄发黄的入伍证书。但这张证书却无比沉重、无比光荣,记录着这位老战士的从军生涯。他正是千千万万共和国英雄的缩影,他们在民族存亡之际舍生忘死,在国家建设时期默默耕耘,用忠诚和热血谱写出平凡而伟大的人生篇章。

吉林体彩开展“安全生产月”活动

本报(记者)今年6月是第24个全国“安全生产月”。为全面筑牢安全防线,切实提升全员安全意识,6月26日,吉林省体彩管理中心特邀消防专家王振超进行消防安全培训。

王振超首先结合火灾典型案例及近期高温多起车辆自燃案例等,深入剖析火灾发生的主要原因及防范要点。他从消防“四个能力”建设切入,详细讲解了火灾初期扑救技巧、火场逃生要点、消防器材使用方法等内容,重点强调了日常安全检查的关键环节,如隐患排查、消防通道畅通管理、灭火器配置与维护等。在消防安全演练环节,王振超进行了生动的现场讲解与实际操作演示。

据悉,6月份各市(州)体彩中心陆续组织开展消防安全应急演练活动,切实提高应急实战水平。吉林省体彩将以此次安全教育培训为契机,严格落实消防安全主体责任,常态化开展隐患排查自查自纠,争取做到“隐患零容忍、责任全闭环”,为体彩销售和公益事业健康发展营造稳定可靠的安全环境。

(省体彩管理中心供稿)

缤纷体彩